

## Секция «Востоковедение, африканистика»

**Внешняя политика Рахим-Кули-хана**

**Назирова Хилола Бахадировна**

*Аспирант*

*Институт востоковедения Академии наук Республики Узбекистан (ИВАНРУз),  
источниковедения, Tashkent, Узбекистан*

*E-mail: oybonu@gmail.com*

В докладе с использованием данных местных источников, ранее не привлекавшихся к исследованиям по изучаемому вопросу, рассматриваются некоторые вопросы внешней политики в эпоху правления Хивинского хана и Рахим-Кули (1825-1842) сына Аллах-Кули-хана (1842-1846). Хивинское ханство имело внешнеполитические отношения с Россией, Бухарским эмиратом, Кокандским ханством, Ираном и со своими степными соседями - туркменскими племенами [2, 3, 4]. Отношения с Хивинским ханством, через которое проходили жизненно важные торговые маршруты между Россией и Средней Азией, представляли большой интерес для Российского правительства [2, 3, 4, 5, 10]. В этом вопросе особого внимания заслуживает посольство во главе с Г.И.Данилевским. Данное посольство прибыло в Хиву в 1842 г. и провело успешные переговоры с Рахим-Кули-ханом. Основными целями данного посольства была попытка склонить хана к обузданию туркмен, совершавших набеги на приграничные области Российской империи, и улучшить торговые связи с Хивой. Посольство заключило договор с Хивой, состоящий из девяти пунктов [3, 4, 10].

Сведения об этом посольстве и о его результатах имеются и в сочинении придворного историка Хивы Мухаммад Риза Агахи (1809-1874) «Зубдат ат-таварих» [8, 9]. В частности, после подписания договора между Россией и Хивой, хивинский хан не выполнял своих обязанностей по договору [4, 5, 6, 7]. Агахи приводит сведения о том, что был подготовлен набег со стороны хивинских подданных для ограбления российского каравана идущего в Бухару [8, 9]. В эпоху Рахим-Кули хана «традиционным врагом» Хивинского ханства был Бухарский эмир Насрулла, который воевал несколько раз против Хивы и центром разногласия между ними была Мервская область, а пытался установить влияние над туркменскими племенами кочующих вблизи Бухарского эмирата [1, 7]. Свою очередь Рахим Кули Хан требовал от Бухарского эмира, чтобы тот вернул Кокандские земли Шер Али Хану, Кокандскому хану [7].

### Литература

1. Агахи Мухаммад Рида. Зубдат ат таварих / Пер. З.Аксакова // Материалы по истории туркмен и Туркмении. Т. II: Иранские, бухарские и хивинские источники. М. Л., 1938. С. 477-500.
2. Бунаков Е.В. К истории сношений России с среднеазиатскими ханствами в XIX в. // Советское Востоковедение. Москва, 1941. №2. С. 24.
3. Данилевский Г.И. Описание Хивинского ханства // Записки Императорского Русского Географического Общества. Санкт Петербург, 1851. С. 62-159.

4. Жуковский С.В. Сношения России с Бухарой и Хивой за последнее трехсотлетие // Петроградъ, 1915. С. 136-141.
5. Залесовъ Н. Посольство в Хиву капитана Никифорова в 1841 г // Военный сборникъ. 1862 г. №9. С. 42-87.
6. Кун А. Л. Заметки о Хивинском ханстве // Туркестанские ведомости. 1873. № 40.
7. Середа Н. Бунтъ киргизского султана Кенисары Касимова (1843-1847) // Вестникъ Европы. 1871. С. 655-690.
8. Агахи Мухаммад Рида. Зубдат ат-таварих // Рукопись РНБ. №Т.Н.С. 22 Лл.50 1496.
9. Агахи Мухаммад Рида. Риёз уд-давля // Рукопись Института восточных рукописей РАН (Санкт-Петербург). № Д 123. Л. 246 б.
10. Муниров К. Хоразмда тарихнавислик. Ташкент, 2002. С. 133.